

东莞市运河综合整治东引运河、寒溪水流域 桥头至企石水闸段河道清淤工程 绩效评价整改报告

根据市财政局《关于东莞市运河综合整治东引运河、寒溪水流域桥头至企石水闸段河道清淤工程项目支出绩效评价结果的函》(东财函〔2021〕1044号)文件精神，我中心领导高度重视，立即组织相关人员针对《东莞市财政支出绩效评价报告》(以下简称《评价报告》)及《关于东莞市运河综合整治东引运河、寒溪水流域桥头至企石水闸段河道清淤工程绩效评价得分结果分析报告》(以下简称《分析报告》)，制定了相应的整改措施，并对所存在的问题落实整改，现将相关整改措施及整改情况报告如下：

一、加强水利工程前期工作及论证严谨性

《评价报告》及《分析报告》显示：工程存在前期工作过程中，固化土堆放场地选址及桥梁拆建项目论证不严谨的问题。因未做好固化土堆放场地选址预案，对可能发生的问题缺乏预判和及时跟进，造成工程因无法解决固化土去向问题而延误工期；因实地调查和设计验算不够深入细致，导致后期实际计算与前期论证结论不一致；因前期测量断面间距控制不严谨，导致个别断面间距过大，造成清淤估算量存在偏差，完工断面测量阶段，因个

别断面计算方法不严谨，导致清淤工程量计算也存在偏差。

针对《评价报告》及《分析报告》所反映的上述问题，我中心经研究，认为工程已竣工，且清淤工程的性质导致相关断面无法复测，上述问题，已无法回溯整改。下来，我中心将吸取教训，在日后的清淤项目前期工作过程中，将认真开展实地踏勘工作，重视各个环节对工程可能产生的影响，对相关问题认真分析推敲，对重点问题和关键节点问题可能存在的风险进行充分考虑，并征求专家及当地政府和民众意见，增强前期工作报告的前瞻性和可持续性。同时，在与属地及其它相关部门沟通过程中，将注意形成双方共同遵守的协议性文件或记录纪要，确保沟通的有效性和可溯性。

二、建立健全的清淤疏浚工程项目管理制度及合同专用条款

《评价报告》及《分析报告》显示：工程编制的施工组织设计、施工单位安全文明施工及措施方案等制度、文件缺乏针对性，导致其实用性不强；工程部分制度性措施文件出台滞后，导致措施文件失去使用时效性。

针对《评价报告》及《分析报告》所反映的上述问题，我中心发现在清淤疏浚管理制度建设方面确存在不足，目前已组织中心专业技术人员着手收集、编制清淤疏浚工程项目管理制度指导文件及合同专用条款范本性文件，同时，在以后的项目管理过程中将切实落实项目法人制，加强管理人员岗位培训，提高项目组

人员管理水平，加强对施工、监理单位相关文件、制度的审批、管理，并落实文件执行。

三、加强各方责任主体质量监管

《评价报告》及《分析报告》显示：工程施工单位存在施工组织设计所引用的个别规范性文件过期，施工组织设计缺乏进度横道图，施工现场安全文明施工执行不到位，部分施工记录资料确实等情况；工程监理单位存在对施工单位相关制度审核不严，部分审批程序不严谨等情况；建设单位存在施工、建立合同专业性和针对性不够强，对施工、监理合同把控和执行不严，未派驻人员常驻工地等情况。由于前期工作欠缺及各方管理责任落实不到位，再加上各种不可抗力因素，最终导致工程工期延期过长，工程进度偏差大。

针对《评价报告》及《分析报告》所反映的上述问题，在日后的项目管理工作中，我中心将总结经验、吸取教训，在项目开工前，督促施工、监理单位建立健全的管理制度，细化管理目标，同时加强对相关施工、建立单位相关管理文件的质量把控，督促施工监理单位各司其职，进一步实现工程项目的精细化管理。要进一步规范合同管理，在做好合同文件内控的基础上，通过聘请法律顾问、咨询上级部门意见等方式进一步做好合同条款的审核把控，建立合同履行奖惩机制，并切实落实合同执行。作为建设单位，我中心将进一步落实监管责任，强化进度和目标控制，完

善量化考核机制，切实保障工程进度、质量、安全目标的实现。

四、进一步完善工程图纸

《评价报告》及《分析报告》显示：工程部分图纸存在标注不规范的现象。

针对《评价报告》及《分析报告》所反映的上述问题，我中心已将相关问题反馈给工程设计单位以提高其日后制图的规范性，同时迅速组织项目组及工程各参建单位对本工程相关图纸进行了排查完善，目前已整改完毕。

五、进一步加强预算管理、结算进度管理及履约保证金管理

《评价报告》及《分析报告》显示：工程存在年度预算资金调整过大、部分服务合同结算不及时、履约保函未严格按照有关要求将期限延续至竣工验收的情况。

针对《评价报告》及《分析报告》所反映的上述问题，在日后的项目管理过程中，我中心将吸取教训，进一步加强预算管控，加强预算人员培训，提高预算人员业务水平，并建立预算管理问责制，将工程项目预算执行率纳入到项目管理人员年度考核指标中。对于服务合同结算不及时的问题，我中心立即督促并加快了工程剩余服务合同的结算工作，截至目前，工程施工、设计、监理合同已完成合同结算，并已上报 2022 年年度预算，待 2022 年预算下达后即可完成全部尾款支付，工程除此之外的其它所有服务合同均已完工并完成结算和支付工作。关于履约保函续期期限问题，

日后将进一步重视履约保证金管理，严格按照合同约定要求合同相对方提供履约保证金，切实规避管理风险。

六、进一步完善清淤疏浚专项工程变更管理制度和审批流程

《评价报告》及《分析报告》显示：我中心缺乏清淤疏浚工程的专项变更工程管理规定，现行变更管理细则出台滞后，并存在变更审核小组岗位职责划分不清晰，变更审批程序不明确不规范的情况。

针对《评价报告》及《分析报告》所反映的上述问题，我中心已组织相关技术人员着手编制清淤工程变更管理制度，明确清淤工程变更类别、性质和等级划分；下一步将明确变更审核小组岗位职责划分，完善变更审批流程；同时，在日后的工程管理工作，还将进一步加强变更动态管理，保证变更上报及审批的时效性，尽量做到单一结。

综上，感谢市财政局及第三方评价单位对项目的此次绩效评价工作。此次绩效评价，我中心受益匪浅，对绩效管理、项目管理相关文件的认识得到了进一步加强，工程项目管理水平得到进一步提高。日后，我中心定会举一反三，改正不足，争取做好每一项水利工程的建设管理工作。

